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Y vvaptnotakéc ['Awooec MMpoypappatiopnod

@ N\®ooeg oTIG OTOlEG O TPOYPOUUUATIOTNG XPNOLLOTIOLEL
oXEDOV ATTOKAELOTIKE CUVOLPTHOELE YLOL TLEPLYPOLYT
evéc adyopiBuov 1 emidvon evée TpofAfuatoc.
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2 UVAPTNON

e Mio ouvdptnon divel pioe avtiotoixion avdueoo oto
otouxeia evég ouvdlov (Tedio oplopov) ko ot éva &Aho
ouvolo (medio Tiwdv)

MNopdderypo

H ovvdptnon f(x) = x + 1 elvar ton ue {(0,1),(1,2),---}
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[opdderypa

{-+ (=3, minus), (=2, minus), (—1, minus),
(0, zero), (1, plus), (2, plus), (3, plus), - - - }

minus, ifx <0
sign(x) = < zero, ifx=0
plus, ifx>0

@ To x ota 800 avtd Topadeiypota ovoudleton TVTLKY
TIOLPARETPOG TNG CUVAPTNONG.

o H mapandvw cuvdptnon eival opiopévn yial 6o to
otolxeia Tov ouvdblov Twv akepaiwv kol ovopdleTal
oAkt (total) cuvdptnon.
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[opdderypa

MNopdderypo

minus, if x <0
plus, ifx>0

sign2(x) = {

e Eivou pepiky (partial) ouvdptnom.

@ Mropodue va dovue Tic ouvapthoslc we black boxes.

6 plus

— sign

@ To 6 ovopdletou mpaypatiky (actual) mwopdpetpog
™G sign.
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@ Oo Mpue 6t n ovvdptnon spopprdleton (applied) otnv
TPAYUATLKT TIOLPALETPO.

@ YTO TOPATIAV® TOPABELYLO, 1 EPAPMOYT CLUTT
yp&yetar: sign(6)

o Mia oAb xpfolun «Tpdiny avdpeon oe ouVOLPTHOELS
eivar 1 obvBeom (composition)

M. Povroyidvvng Yuvaptnoilakdg MNMpoypappatiopds



[Nopadelypota

m, ov m>n
n, SLLPOPETIKE

max(m, n) = {
a, ava>bkoLa>c
max(a,b,c)=4¢ b, avb>axka b>c

c, avc>akaLc>b

max3(a, b, c) = max(a, max(b, c))

SMA4(a, b, ¢, d) = sign(max(a, max3(b, c, d)))
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MNopdderypar Zuvaptnotakod MNMpoypdppartog (1)

Troloyiopds peyiotov 500 aplBucv

MpSypoppLo
max(a,b) = if (a>b) then a else b

o To mpdypogpal potdlel ToAD pe évav kabopd
HoOnuoTIKS oplopd.

e Ta a,b ovopdlovral Tumikég Totpdpetpol (formal
parameters) tn¢ ovvdptnone max. ‘Otoav divovran
OVYKEKPULEVEG TULEG OTLE TUTIKEC TIOLPOLUETPOVG, TOTE
CKOAEITOLY N CLUVAPTNON KE ALUTEC TIC TTOLPOULETPOVC.
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MNopdderypor Zuvaptnotakol MNpoypdppartoc (2)

o Mo max(2,3) N cuVAPTNOTN CKAAEITALY LE TTPWTT
TopbpeTpo 2 ko deltepn TapdpeTpo 3.

o O Ttapdpetpol e Tic omoisg kadsiton pioe ouvédptnon
(6mwe T 2 ko 3) ovopdloviol TPATHRATIKEG
TopipeTpol (actual parameters).
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2 UVOLPTNOLOKOC TIPOY PO TLOMOC

o AvvatdTnTa dnpovpyiag To TOAITIAOK®WY
owvapThoewv pe odvBson amhodotepwv.
o MpdPAnuo e0peonc péylotov TPLOV aplBu®dV
o Oplopdc vEog cuvdptnong XPNOYLOTIOLOVTOG TNV
ouVAPTNON max:

Mpdypoppoa
max3(a,b,c) = max(a, max(b,c))
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@ Baowk1 Slopopd cuvapTnoLok@OV Kol TIPOOTRKTIKGOV
YAQOO®V TPOYPAUUYLATIOIOV

o Mwooeg mpoypoappatiopod (C ko Pascal) dev
dloBétouv (oe avtiBeon pe Tig ouvaptnolokéc YAOOOES)
™V WBLdTNTaL TG dLoLpdvelag avapopdg (referential
transparency)

M. Povroyidvvng Yuvaptnoilakdg MNMpoypappatiopds



ALOLPAVELX OLVOLPOPEC

o Kdbe ékppaon oe éva TPOYPOULOL ALVTLOTOLYEL O piot
KoL LovoLdLki) Tuus.

o Av 1 iBla ékppaom Eava-voloyioBel téTe Bal Bvoel kol
AL TNV (Bta Ty (SnAadh o vrohoyiopde g Ty
piog ékppaong dev alAdlel Toté TV TIh TNG)
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[Nopdderypa [Npoypdpupatoc

[Mpdypapipa
program example (output);
var flag: boolean;
function f(n: integer):
begin
if flag then f:=n
else f:= 2%*n;
flag :=not flag
end;
begin
flag := true;
writeln(£f(1)+£(2));
writeln(f(2)+£(1));
end

integer;
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[Nopdderypa [Npoypdpupatoc

@ H ektédeon tov mpoypdppatog divel 600 Tipég (5 ko
4).

@ Oa mepuévope Kol ot 800 TEPLTTOOELS TO (OLo
amotéAeopo Aéyw avtipetabetikdéTnTog Tne Tpdobeonc
ot pofnuatiké

o MpdPAnua

o Alaypopd avdpsoa otic cuvapthoelg, Tou opilovtal oe
piat YAdooo dmwe 1 Pascal, pe tic pobnuotikéc
oUVOPTNOELG.

o Xpfon evtoddv avdBeong (assignments) ko kaBokdv
(global) petaBAntodv

M. Povroyidvvng Yuvaptnoilakdg MNMpoypappatiopds



ALOLPAVELX OLVOLPOPEC

o O ouvaptnolakéc YA®ooec diabétouv Tnv BLéTNTA TNC
OLoLPAVELOLG OLVOLPOPALC.

@ [lpoYpP&UMATO, TIOV YPAPOVTOL OF ALUTES
QLVTLTIPOOWTEVOVY OTNV ovoio poldnportikég
OVUVOLPTNOELG.
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Eloaywyn otn MNoooa Haskell

e Haskell: Y 0yyxpovn ouvaptnolokf YAQooW®, OV
XPTOULOTIOLEITOUL YLt ALTIAEG UEXPL ALPKETA TLOAUTIAOKEG
EPOULPULOYEC.

o KAfon tov diepunvéa tng Haskell ko gppdvion tov
oupPBérov «?». O xphotne divel piot ékppoon Yo
uTtoAoYLoMS.
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[opdderypa

MNopdderypo

?  (2+3)%*8
40

? sum [1..10]

55
P

@ O ovuPolopdc [1..10] avamaplotd Aiota okepaiwv
amd to 1 péxpL to 10.

@ To sum elval CUVAPTNON TOV CUOTHLATOC YLOL
vtoloylopd abpoicuatog twv otouxsiwv Aotoc.

o O ypfotne umopsei v opioel dikéc Tov ouvapTHOELC.
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Tomol tne Haskell

2 90TNUO TUTMWV

@ [MoAd xpfouwo yra avixvevon AaBov oe ekppdoseig kot
OPLO.OVUC CUVALPTNOEWY, TIOV YPAPEL O
TPOYPOUUATIOTHG.

o Aivetou évac Timocg oe k& Be ékgppoon, o omoiog
xopoktnpiel to eido¢ Tng TInE, Tov avaTaploTaTal
and avtiv (aképatog, apBude kvntfc vrodiooTolfc,
KATC).
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[opdderypa

o 'Exppoon::timog: TupPoliopde 6Tl 1 ékgpaon Exel
TOV OUYKEKPLUEVO TUTIO.
@ 'Otav ypdyovpe
e 42::Int
gvvoolue 6TL To 42 eival aképatog (Int eivou to
OVOLOL, TTOU ALVOLTEALPLOTA TOV TUTO TWV AKEPXlwV
apBudv).
e fact::Int -> Int
evvoolpue 6TL fact eiva ploe ovvéptnon, Tov Talpvel
ooV OPLORLOL EVOLY OLKEPOLLO KOLL ETLOTPEPEL EVOLY BLKEPOLLO.
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Noyikéc Tiuec

@ YvupPBoAilovtan pe Bool
@ NAopfdvouv 8o Tipéc: True ko False

@ Trootnpilovrow amnd tn Haskell ov cuvaptioseig
emelepyaolog AoyIKOV TLLOV:

a && b eivot True | kol To a ko to b vl True
a && b eiva False | SiapopeTikd

a || beivor True | éva amd ta a kot b givor True
a || beivaw False | SiapopeTikd
not a sivoul True a eivou False

not a sivoul False a eivaw True
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Akepatec TLueg

@ YupPBoAilovtan pe Int
o MephapBdvouv Betikolc ko apvnTikoVg aplBuoie

o Trootnpilovron and Haskell pe moAAéc ouvapthosic
yioL TNV emesepyaoio Toug
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2 vvaptnoelc Akepawyv T LUV

+ Mpdobeson
- Agaipeon
* MoAAamAcoLaopidC

/ Aképoun Awalpeon

rem | Tmédloimo

odd | Euotpépel True (épiopo epirtdc),
dLoupopeTikd False

even | Eotpépel True (éplopa &ptiog),
dloupopeTikd False

abs | Emiotpépel amdivtn Tyl opiopatog
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AptBuotl Kwvntne TrodlootoAng

@ YupPBoAilovtou pe Float
o XpnooTolovtol oe UTIOAOYLOMOUC PeYdAne akpifetoc
o [Mpdleic e avtoic elval yevikd akplPeic. Xe
TOAITIAOKOUG UTtOAOYLOMOUG evBéyeTon vor uTteloéABouv
OPEAAULALTO, TTOU AAAOLOVOUV TO TEALKO ATLOTEAECLAL.
e Avamopiotavton pe xpHon vrodiaotorfic (ty. 3.141) 1
pe emotnrovikd oupPolopd (my. 5.0e-2, eivon
1oodVvapo pe 0.05)
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XopaKTNPEC

@ YvupPoAilovtol pe Char
o Atopikol yopaktfipeg, dTwe autol og vl TANKTPOASYLO
o Awxpopetikdg TOTMOC and to Int

@ [pdyovton ooy Yopoktpog, OV TEPLKAELETOL e
ATOOTPOYPOVG

Y )a) )O) )Z)
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2 UVOLPTNOELC KOl XOPOKTT)PEC

ETitpémouy TN LETATPOTH EVOG XUPAKTHPO OTOV QLVTIOTOLYO
ASCII k®dika. kol avTioTpoaL.

Mopdderypo

? ord ’a’
97

? chr 65
)A)

H ord emiotpéyel tov avtiotorxo ASCI k@dika £vdg
XOPAKTHPA, VK N chr TO XOPOKTHPA, IOV AVTLOTOLYXEL OF
ASCII k®diko.
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@ Av t givou évac tomog tng Haskell, téte [t] oupBoAilel
Tov TUTO TwV ALOTKV, TOV TEPLEXOUV oToLXElOL TUTIOU t.

o Mapdderypo: [Int] sivon AMotec pe aképatovc aptBuoic
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Tpoémol ypohc AMoTac

@ Amhovotepn AMota sivou 1 kevi Aota
o []
o AmapiBunom otouxeiwv Aotog
e [1,3,10]
o Xpfon tedeoth «:»
e [1,3,101=1:[3,10]1=1:(3:[101)=1:(3:(10:[1))
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Y UVOPTNOELC YLOL AlOTEC

length xs | eTwOTPEPEL TO UNKOG TNG AlOTOG XS

Xs ++ ys Emotpéel pio véa Aiota, Tov atoteAsiton
amd To oTolxeio TNE xs akohovBolpeva
amd ta otolyelo TG ys

concat xss | Emiotpépel T AMota Twv otouxeiwv, Tov
uTtdpyovv oc k&Be pio amd tic AMoteg

OTNV XSS
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[opdderypa

Mopdderypo
7 length [1,3,10]
3

7 [1,3,10]++[2,6,5,7]
[1,3,10,2,6,5,7]

? concat [[1],[2,3],[1,[4,5,6]]
[1:233’4,5:6]

‘O)a. Tow otoueial piog AMotog mpémel v éxouv Tov idlo THTO
(Ao aképouot, H GAL XULPAKTHPES, KATL.)
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Y vpPoloostpéc

@ YvuuPBoliovtou pe String
e Yvuvtopoypapia Tov TUTov [Char]

e [pdyovtou oav akohovbicg, Tov TepikAeiovton and Tov
XOPOKTHPL «"»
e "hello, world"

o Eivou ovolaotikd Aoteg yapokthpwv
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2 UVOLPTNOELC

Egpappoyh cuvaptioswv kot yiow yevikée Aoteg

MNopdderypo
? Jlength "Hello"
5

? "Hello, " ++ "World"
Hello, World

? concat ["mary","ann"]
maryann
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e Avtl, t2, ..., tn eivou timoL, TéTE O TUTOC TNG
n-&8oc ouuPoAileTon pe

(t1, t2, ..., tn)
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@ (Int, [Int], Float) avamaplotd To GOVOAO TGV
TPLAOWV TwV OTolwY TO TPWOTO oToLyeio sivo aképalog,
To devTepo Aot akepaiwv kol to Tpito aplBude
Kyt uTtodLoloToA g,

@ (Char, Bool) avamaplotd To cOVOAO TWV OVAOWV e
TP®OTO OTOLYEIO XOPAKTHP KoL BEVTEPO AOYLKY TLUT.
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2 UVOLPTNOELC

@ Av t1 kou t2 eivoll TOTOL, TOTE t1 —> t2 elvoll o TOTOC
OUVAPTNONG, TOV
o maipvel oplopoata TiTOL t1 Kol
o ETIOTPEPEL ATOTEAEGUOTA TUTTOV t2.
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2 UVOLPTNOELC

e Mia ouvdptnon add M omola Taipvel ooy OpLOKLAL TNG
ovdda aplBuv ko eTotpépel To dBpolopa Toug, éxel
tomo: (Int, Int) -> Int

@ H ouvdptnon ord éxel Tomo: Char -> Int

@ H ouvéptnon chr éxel tomo: Int -> Char
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2 vvaptnoelc otnv Haskell

o H Haskell vrtootnpilel éva gupd @dopa amd
OUVOLPTNOEL OUOTHLOALTOS (Ttx product, abs, chr,
ord, KkAT)

@ Y TIC TEPLOTOTEPEC TIEPLTLTOOELS, O XPHOTNS opilel
eumAéov ouvapthoelg (Y. yio eilvomn eldikou
TpoPAfatoc)
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[‘evik) popyn cuvaptioewv Haskell

o f patl ... patn =E
o Kabéva améd ta patl ... patn avamaplotd dplopo
oUVAPTNONG Ko ovopdletal TtpéTuTOo (pattern).
o Mmopel va elvon otaBepéc Tipée, petaPintéc 4 pe
okdun o ToAdTAOKT Lop@T.
o E civou ékppaon tne YA®oooc.
@ Mia cuvdptnomn opileton pe meploodtepeg amd wio
elowoelc.
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[Nopdderypa 1

H ouvéptnon succ opileton wc:

MpSypopupLo
succn =n + 1

Kol €XEL W¢ Lovadlkd tN¢ dprtopal TN weToAnT n.
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[opdderypa

H ouvdptnon not opiletal pe Vo edloosic:

MpSypopupLo
not True = False

not False = True

@ Opiopota Tne Kol 0TI 800 MEPLTTWOELS givall pio
otaBepf Aoyikn Tiuh (True ko False).

o YtabBepéc (aképouot, oupBolooeipéc, XapakThpes KAT)
XPNOLLOTOLOVVTOL WG TPOTUTX.
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[opdderypa

Opilovue T cuvdptnon hello pe 8o edlonoelc:

MpoypoppLo
hello "Panos" = "Hi"
hello name = "Hello, " ++ name

++ " nice to meet you!"

Yty Tpotn eéiowon, dplopa siva otabepd ToTOL String
Kol ot 8e0TepT peTofANTY.

M. Povroyidvvng Yvvaptnoiakdg MNpoypappatiopds



[opdderypa

H mponyoduevn ocuvdptnon kaheitou

MNopdderypo
? hello "Panos"
Hi

? hello "John"
Hello John, nice to meet you!
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[opdderypa

o H oepd ypaprc e€lowocwv otn Haskell eivor oA
OMUOLVTLKT, OLOTL KALTA TNV KAHON TNS GUVAPTNOTNC, TO
OUOTNUO XPNOYLOTIOLEL TOV TPWDTO OPLOKO TIOV
e@opuoleTall.

@ Av avtiotpogel 1 oslpd EVTOAGDV OTO TPONYOUUEVO
TPOYPUUUA, TOTE £XOUME

Mopdderypo
? hello "Panos"
Hello Panos, nice to meet you!
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E€lowoeic MNepimtdoswy

‘Exouv yevikn popei:

Mpdypoprpo

f x1 ... =xn | conditionl = el
| condition2 = e2
| conditionm = em

H Haskell vtohoyilel tic Tipéc Twv ouvBnkdv T pio petd
NV &AAN péxpL va Bpel TV Tp@Tn aAnby, omdte emoTPEPEL
TNV TN TNe avtioTolxne EKPPaong.
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[opdderypa

H ouvdptnon oddity :: Int -> String eetdlel av to
opLopal TNC elvall APTLOC 1 TEPLTTOC KAl ETLOTPEPEL "even"
ko "odd" avtiotolya.

MpoypoppLo

oddity n | even n = "even"
| otherwise = "odd"

H ouvBfkn otherwise eivol LoodOvoun pe T Aoyiky
otabepd True. Me 0 XpHon Tne o ouvBHkn 1 avtioTolxn
£KPPOALOTN XPNOLLOTIOLEITOUL OTIWOBNTIOTE QLV KOO
Tponyovpevn ouvBfkn dev éxel tkowvotoinOel.

M. Povroyidvvng Yvvaptnoiakdg MNpoypappatiopds



Avadpoun

@ Boowkt texvikn otic ouvaptnolokéc YAWooeG.

@ Xpfon yia opiopd ovvaptioewy, Tov emeéepydlovion
OL&popoug THTOUC BEdOoUEVWV
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@ Trmoloylopdc taporyovtikov tov aplBuod n
o Xwplopdc mpofAfuatoc oe 500 TUHUOTOL:
e To n elvou undév, omédte to n! eivan 1

o ALXQopeTIKA
nN=1-2-3---(n=1)-n=(n—=1)l-n

@ Trohoylopdc tov n! aol TpoTa vtoroyloBei To
(n —1)! kou petd moMamhaoiocBel pe to n.
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[popn oe Haskell

MpoypoppLo
fact n = if (n == 0) then 1 else n*fact (n-1)

o To mapandvew Tpdypapuue pLotdlel vo givall KUKALKS,
A& Bev eivou.

o KaBdc oto 8816 péroc tne e€lowone 1 tyunf tov n
pelveTol katd 1, kdmolo oty Ba yivel ion pe undév,
ométe Bev Xperdleton v EavakAnBel n cuvdptnon fact.
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Tmoloylopdc tov fact 3

MNopdderypo

fact 3 = 3 x fact 2
=3 x 2 x fact 1
=3 % 2 x 1 *%x fact O
=3 x2x*x1x%*1
=6

M. Povroyidvvng YuvaptnoLakdg MNMpoypappatiopds



Xpnon E€&owoswv Mepimtdoswv

To 8o mpbdypappmo Ypdpetan pe XphHon eSLlo0ocwy

TEPLTITOOEWV:
MpoypoppLo
fact n | (n==0) =1
| otherwise = n * fact (n-1)

H Bt ouvdptnon e xphon TpoTiTwy yYpdgeToll:

MNpoypoppLo

fact 0 = 1
fact n = n * fact (n-1)
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(n + k) mpdruma tnc Haskell

To iBlo MPSYpaUU YP&PETAL:

MpoypopupLo
fact O =1
fact (n+1) = (n+l1l)*fact n

@ To n+1 oupBoulelel T Haskell étu mpétel va mepipével
éva, Splopal LeYaAiTepo 1 oo Tov éva.

o Alagépel od TOUC TPOTYOUKEVOUC OTO OTL Al ©
xphotne {nrhoel Ty T tov fact (-1) Bo AdPel
dLayveoTikd pivupe AdBouc, eved Aot oL &)oL
00MYoUV 08 UN-TEPLATIONS.
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Avadpopika [lpoypdupata e Aloteg

Texvikég YL0L TOV OPLOILS ALVOLBPOILKOV TLPOYPOUULETWY e
QKEPOLLOVCE, XPTOLLOTIOLOUVTAL KOl OE OPLOKS OLVALBPOWLLKDV
ouvapthoswy os AioTeg.
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2 vvaptnon length

@ H ouvéptnon vroloyilel To puikog ag Aiotoc.
@ AV0 TEPLTTWOELS
o Av 1 Mota giva kevi], TétE ) oUVEPTNON TIPETIEL VAL
emoTpéel tnv Tt 0
e Av 1 Aota Sev sivar kev, T6Te puTopel va ypaupel ot
lhop@n x:xs, OTOU X 1M KEQUAT TNG AloTag Kol XS 1)
ovpd tne. Toéte 1 apyikn Alota elvon katd éve
oTolXelo HeyadiTepn amd TNV XS KL ETOUEVWG EXEL
pMfkog 1+length (xs)
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[Mpdypappo

MpoypopupLo

length []
length (x:xs)

0
1 + length xs
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Tmoloylopdc unkouve Aotog

length [2,5,7] + length [5,7]

+ (1 + length [7])

+ (1 + (1 + length [1) )
+ (1 + (1 +0))

|
[OV I
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[lpotumo []

@ Y TO aLVOLOPOLKE TPOYPAMMOTO e AOTEC
Xpnolomoteiton to mpdtumo [], Tov awopd TNV Kevi
Aotal koL To X: xS, Tov aPopd TIC UN-Kevéc MoTec.

@ Me to mpdtumo autéd opilovtan d0o Baoikéc
OUVOLPTHOELS, OV ETULOTPEPOUV TNV KEQPOAT KOL TNV
oupd poc Aiotog avtiotouya:

MNpoypoppLo
head (x:xs) = x
tail (x:xs) = xs
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[opdderypa

H ouvdptnon sum, Tov abpoilel 6Aa taw otoiyeior Aloto,
opileTon wg:

MpoypoppLo

0
X + sum xs

sum []
sum (x:xs)

Avéhoyo opietal 1 ouvdptnon product, TOv eTOTPEPEL TO
YWOMEVO TwV OTOLXEIWV AoTac.
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[opdderypa

H ouvdptnon append, Tov evdvel 800 Aoteg opietal wg:

MpSypoppLo

append [] ys = ys
append (x:xs) ys = x:(append xs ys)

MNopdderypo:
append [1,4,1] [1,5] = [1,4,1,1,5].
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[opdderypa

Me xpfion tng append opiletal 1 cuvdptnon reverse, TOV
AVTLOTPEQPEL piat AloTo:

MpSypoppLo

(]

append (reverse xs) [x]

reverse []
reverse (x:xs)

Me xpfion tne reverse opiletan 1 ovvdptnon last, Tov
emotpéel To TeEAevTaio otouxeio piog Aotag:

MpSypoppLo
last xs = head (reverse xs)

MNopdderypo:
reverse [1,2,3,4] = [4,3,2,1]
last [1,3,5,7] =7
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[opdderypa

H ocuvdptnon take emiotpépetl pioe Aiotal pe Tt n mpdTRL
otouxeio dedopévneg Motog (vtdBeon: n dedouévn Mota Ba
€XEL TTAVTOL TOVAALXLOTOV n aTouyeiaL):

MpoypoppLo
take 0 xs = [

x: (take n xs)

take (n+1) (x:xs)

Moapdderypon:
take 3 [1,3,4,7,8] = [1,3,4]
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[opdderypa

H ouvaptnon drop «metdely ta TpdTA n oTolyelo
oedopévne AMotog ko eToTpéel AloTo e Tow VTOAOLTICL
otouxeio (vmdBeon: 7 SeBopévn Mot Ba éxel vt
TouAdyLoTov n otolyela):

MpSypopupLo
drop O xs = XS

drop (n+1) (x:xs) = drop n xs

Mopdderypor:
drop 3 [1,3,4,7,8] = [7,8]
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[opdderypa

H ouvdptnomn select Siadéyel To n-ootd otolxeio Sedopévng
Motoc:

MpSypoppLo

select 1 (x:xs) = x
select (n+1) (x:xs) select n xs

MNopdderypo:
select 3 [1,6,2,6,7] = 2
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[opdderypa

H ouvdptnon member AopuPdvel we opiopota éva otolxeio
kol pioe Aot kol emiotpégel True f) False avdloyo e to
av To otouxeio aviikel otn Aot 1) OxL.

MpSypoppLo
member x []
member x (y:xs)

False
if (x==y) then True
else (member x xs)
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[opdderypa

H ouvdptnon delete darypdpsl 6Aeg Tig sppavioslg evdg
otolysiov and piow Aiota:

MpSypopupLo
delete x []
delete x (y:xs)

(]
if (x==y) then (delete x xs)
else (y:delete x xs)

MNopdderypo:
delete 3 [1,3,5,3,7] = [1,5,7]
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[opdderypa

Y uvapthoelg, Tov ouykpivouv 800 AloTteg kol eAéyyouv av
Loxvouv dedopévec oxéoelc eTag b TouC.
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[opdderypa

H ouvdptnon prefix eAéyyxer av pioe Mot givon TtpdBepo
(prefix) &AAng:

MpSypoppLo

prefix [] ys = True

prefix (x:xs) (y:ys) =
if (x==y) then (prefix xs ys)
else False

Ynv mepintwon yia emiBepo (suffix)

MpSypoppLo
suffix xs ys = prefix (reverse xs) (reverse ys)
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[opdderypa

H cuvdptnon less AapBdvel 80o opiopata, évoy aplBud
kol pioe Aot amd aplBuoie, ko soTpé@el Toug aplBpoic
¢ Motac, Tov givau pkpdTepol amd to Sedopévo aplbud:

MNopdderypo

? 1less 3 [1,2,1,3,4,5]
[1,2,1]
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[opdderypa

O oplopdc tng less eiva:

MpSypopupLo

(]
if (y<x) then (y:less x ys)
else (less x ys)

less x []
less x (y:ys)
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[opdderypa

H ouvdptnon greateq AopPdvel 800 opiopata, vav aplbud
kol o Aot amd aplBuoic ko eToTpépel Tovg aplBpoic
¢ Motoag, Tov sival peyaditepol § ool and to dedopévo
apLlBué.

Mopdderypo

7 greateq 3 [1,2,1,3,3,4,5,3]
(3,3,4,5,3]
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[opdderypa

o Anuovpyia ouvdptnong, Tov TtatEvopei Aiotec
alpLlBpov
o Baowk1 18éa:
o Maipvoupe tnv keparf x tne Moo ko Bpiokouue dha
T otolyeior TN utdholmng Alotog, Tov eivai pikpdTepa
Ao TNV KEPAA kol LeTd Ao doa sfvor peyoahitepa 1
loo.
o Tic 800 avtéc yoMoTec Tic Tadvopolue avadpopikd
Kol [eTd Tig evavoupe TomobeTdvTog To x otn péom.
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[opdderypa

Avutd yplyetal wg:

MpoypoppLo

sort [] = []

sort (x:xs) = (sort (less x x8)) ++
[x] ++
(sort (greateq x xs))
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[Nopadelypota

H ouvdptnon anyorder eAéyyel av 0o otouxeio
eppoviCovton drodoyikd (e omoladfiTote oelpd) ot pia
Nota. OpiCoupe mpdToe TN cuvdptnon adjacent:

MpoypopupLo

adjacent (x,y,[]) = False
adjacent (x,y,[z]) = False
adjacent (x,y,(a:b:zs))) =
if (x==a) && (y==b) then True
else adjacent (x,y, (b:zs))

MpoypoppLo

anyorder (x,y,zs)=
adjacent(x,y,zs) || adjacent(y,x,zs)
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M£Bo8oc¢ kAfjonc ouvaptfioswv otn Haskell

@ Y& ToAéC YADOOEC TPOYPAUUIATIONOV, Ol TULEC TWV
TPAYUATLKOV TIOPUUETPWY LG CUVAPTNONG
vroloyifovtal Tpw mepdoovv otn cuvdptnon (Tepvdve
pe Ty - call by value)

o MMieovéktnua: TAomoinon pe W8iaitepa edkoro TpdTO

o MelovékTnuo: TuxXVve, TPUYLUTOTOINGT UTTOAOYLOMOV
Tov Sev xpetdlovtal (Tty. yio dplopa Tov Sev
XPNOLLOTIOLEITAL OTO MU TNE CVVEPTNONG)
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M£Bo8oc¢ kAfjonc ouvaptfioswv otn Haskell

e K\fon pe {ftnon (call by need)
o ‘O)ec oL TOPALETPOL TLEPVAVE GTO TR TNG
ouvdpTnong xwpic va éxer vodoyloBel apyikd 1 TIUA
Ttoug. Tmohoyileto pwdvo ov kTl Tétolo Xpeldletol
TPOUYLOCTLKAL.
o H Haskell xpnoiuomoiei tnv kAfjon pe {qtnom.
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[opdderypa

‘Eotw n ouvéptnon:

MpSypoppLo
ignore x = "I don’t need to evaluate my argument"

Av kAnBei n ouvdptnon:
MNopdderypo

7 ignore(1/0)
I don’t need to evaluate my argument

H Haskell Ba émpeme v Sost Siayvwotikd AdBoc Adyw
dlaipeonc e to uNdév. Acv divel duwe, yrati vodoyilel Tnv
TUULN TOV OPLOOTOC CUVAPTNONG WOVO STV TO SPLOUAL
XPEL&LETOU TPALYHATIKA YL TOV UTIOAOYLOMS TNC TIUAC TG
CUVAEPTNONG.
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[opdderypa

‘Eotw n ovvédptnon:

MpoypopupLo
f x y = if (x<=1) then x+1 else y

@ H ouvéptnon kasitow we: £ 1 (fact 30)

@ AV TO TEPACHO TOLPAUUETPWVY YIVETOL UE TIUT, TOTE TpLV
™V évapln VTOAOYLOMOU TNG TIULHS TNE CUVAPTNOTG,
vTtoAoyifovton oL TILEC TWV TPALYIATIKOV TOPOUETPWV.
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[opdderypa

@ YTnv KAfon pe TYun apXikd vrtodoyilston 1 TLuf Tov
fact 30 (8ev Ba ypeiootel oto odpa TG cuvdpTnong,
opoV To x éxel Twun 1)

o Av n kAjon yiver pe {hTnom, N Ty tov fact 30 Sev
vrtohoyileton, yroti dev atoteiton yiow Tov vohoylopd
TOVU ATOTEAEOLLOLTOC.
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[ToAvpoppLopdc otn Haskell

@ [MoAvpopyik? ouvdpTnon: ouvdptnon, Tov o TOTOC TNC
TepLéxel pio f meploodtepeg petafAntéc ToTOV.

@ ATo@uyH OpLOLOU BLOLPOPETLKDV CUVAPTHOEWV YLO
OLoLPOopeTIKOUC TUTOVG dedopévwy
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[ToAvpoppLopdc otn Haskell

sum
o [Maipvel cav Tapdpetpo pioe Aiota awd aptBuoic ko
emloTpéQel évav aplBud, ov sivou to &dBpolopa SAwv
TWV OTOLXElWV TNE AioTag
o Epoppdleton pbvo oe Motec pe aplBuntikd Sedopéval
length
@ Tmoloyilel To phkog pog Aiotog ave€dptnto amd To
£ido¢ Twv otolxeiwv e AMoTog
o Kadeitou pe mopdpetpo pioe Aot akepainv § pe pio

Moto xopokthpwv K.0 K.
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[opdderypa

MNopdderypo
7 length([1,1,3,4,7,17])
6

7 length("Hello")
5

O tYmog ¢ length eivar [a]->Int, 6Tov pe a
TLOLPLOTAVETOLL OTLOLOGONTIOTE TUTOC. [0 a Aéyetou petaAnTY
TUTIOV.
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‘Attelpec dopéc dedopEVRV

o Meovéktnua tne kKAfone e (fhTnom 1 Suvatdtnra
emelepyaoioc ATeELp@V doudv dedopévwv

o ABOvartn 1 kataokevh H amtobfkevon oAdkATpwv
TETOLWV JOU@V

@ Avvatih 1 katoeokeuh OAo Ko LEYUAITEPWV TUNUETWV
KE XPHON TOV XWPOV, Tov KaATaA&uPavay Ttponyolueva
Tuiuota, Tov dev ypetdlovtol TAOV OTOV UTIONOYLOMS.
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[opdderypa

MpdYpopiLor VToAOYLOMOU AloTOC YUOLKOV alplBpLv

MpoypoppLo
nats n = n:(nats (n+1))

@ Edv {ntnbei m Tiuf tou nats 0, n Haskell Tumdvel T
Aotal Twv Yuolkov aplBuov

@ ‘Otawv otolyeio tne Motog Tumwbel, o xdpoc pviunc,
Tov katoA&pPBove, wopei va eavarypnoipomoinOei.
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[opdderypa

Opropdc ékgpaong vtoloylopol abpoiopatoc twv 10
TPWOTWV PUOLKDOV aplOdV:

Mopdiderypo

? sum (take 10 (nats 0))

O vmoloylopdc g ékppoong autic eival duvatde, yroti 1
take 0ev emuyelpel Tov vodoylopd TG TYNC Tov nats 0
Tpwv TNV évapén tne emedepyaoioc.
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Y vvaptioel VPnAfc T&énc

o Ta oplopoto TwV CVVAPTHOEWV ATAV, EXPL TOPA,
amhol tomol dedopévwv (. aképatol, Aoteg KAT).

@ Baolkd XapokTNpLOTIKO TOU GUVALPTTOLOLKOV
TPOYPUUILATIONOU £IVOL TO «TEPAOUALY OUVAPTHTEWV WG
oplopota oe dAAec ouvaptHosLc.
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[MAgovékTnua Xuvaptiocwv TPnAnc Tdénc

o KMomn ovvapthoewv vPnAfc T&Ene pe diapopeTikéc
OUVOLPTNOELC OOV OPLOLOLTAL.

o [Migovéktnuo: ATopuyn Tapdpolov KOOK yLol
TopdpoLec Asttoupyieg
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Y vvaptioel VPnAfc T&énc

Ou ovvapthoeic dnuovpyodv piat Lepapyion avdloya e Tov
TUTO TOVG
e Yuvapthoeig pndevikng Ta&ng: (otabepéc)
o a = 5 (woodbvopo pe a() = 5)
@ Yuvopthoelc TPATNS TAENG: £XOoUV w¢ oplopata
ovvnBiopévoug TuToug Sedopévwv (T.x. aképatovg,
float, Motec)

e sq(a) = a*a, suml(xs), reverse(xs)
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Y vvaptioel VPnAfc T&énc

@ Yuvapthoelc 0s0TepNE TAENG: éXOUV piat TOVAdYLOTOV
TOLPALETPO, TLOV VAL £Vl TUVAPTNON TIPWTNG TAENC KoLl
dhec Tic umdhoimeg Topapétpoue < TNG TPWTNG TAENC

MNopdderypo

result = twice(sq, 2)
twice(f,y) = f(f y)

Eivau dedtepne td&nc SuétL To TpwTto SpLopa givaul pmic
oUVAPTNON TPWOTNES TAENC, £vd To BelTepo ivaut
undeviknic tééng.
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2 UVOLPTNOELC

@ Xuvaptiosilc Tpitng TAENG: éxouv pia TouAdyloTov
TOLPAUETPO, IOV VAL eivoll auvdiptnon deldtepng TAENC
Kol OAe¢ oL uTélotmee < Ttng dedTepne Tdeng

Mopdderypo

Optouéec ovvdptnone root £ a b yia tov vroloyloud Twv
pL OV TPAYRLATIKOV cuvapTHoewV oo didotnua [a,b].

f

integrate(simpson,f,a,b)

simpson(f,a,b)

@ H integrate malpvel oov TPAOTN TOUPAUETPO Ml
néBodo oAokAfpwaonc.
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2 UVOLPTNOELC

o lNevikd pmopolv va opteBolv cuvapthoelc
oToLoodNToTE TAENC, KO KOl GUVALPTNOELC &TELPTC

TagNG:
self(g) = g(g) (éxL otn Haskell)
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[opdderypa

H ouvdptnon map malpvel wg Tpwto tne dplopa pia
ouvdptnon £ tnv omoia spapudlel oe kdBe otouxeio Tov
devTepov ¢ oplopatos (Tov eivon pioe Mota)

MpoypoppLo

(]
(f x):(map f xs)

map f []
map f (x:xs)
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[opdderypa

Av oploBei oto mpdypappo n ocuvdptnon

MpSypoppLo
sq a = ax*a

Thbre,

Mopdderypo

? map sq [1,3,5]
[1,9,25]

H map epdppooe tnv sq oe k&Be otoixeio tng Aotag
[1,3,5]
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[opdderypa

H Ty tng ékppaone
MNopdderypo

7 map sq (nats 0)

elvaul pioe Motol pe to TETPA YWV TWV YUOLKOV aplBucv
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[opdderypa

H akdAouBn ouvdptnon opilel éva «ouvaptnolakd
TLOLPOLYOVTLKOY:

MpoypoppLo

ffact £ n = if (n<l1l) then 1
else (f n)*x(ffact £ (n-1))

@ Av n ffact kAnBel wg ffact sq 5, ue sq a = ax*a,
Ba vrohoyloel Tv Tiph: (sq 5)*(sq 4)*...*(sq 1).

@ Av n ffact kAnBsl w¢ ffact cb 3, ue cb b = bxbx*b,
Ba vrodoyioel Tnv Ty (cb 3)*(cb 2)*(cb 1).
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Ao Xapaktnplotikd tne Haskell

A-apoupéoeig (1) A-abstractions)
@ H ouvdptnon inc x = x+1 pmopsel v ypapel kol wc:
inc = \x -> x+1
@ H ouvdptnon add x y = x+y YpRQPETAL KOLL:
add = \x y -> x+y
@ To mAsovéktnua ocutod Tov TpdTov Ypaehc siva 6tL
ILTCOPOUKE VOL £XOVLE KOLVOVULLEGY OUVOLPTNOELG
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[opdderypa

Mopdderypo

result = (\x->x+1) 5
result = root (\x->x*x-2) 5
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Ao Xapaktnplotikd tne Haskell

Nioteg pe TuvBikeg (List Comprehensions)

@ Aiotec, Tov xpnoyLomoloVv To Baoikd oupBoliond yio
TOV OPLOKS CUVOAGWV

o lMopddetypo: [n*n | n <- [1..100]]
Eivow n AMota, Tou mepiéysl 6o T TETPA YWV TV
aplBumdv ard to 1 péxpr to 100.
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Nlotec pe ouvBnkec

o [evikn) popyn: [body | qualifiers]
o Toa qualifiers umopet va sivou:

e Boolean Expressions
e var<-exp

@ Av eival teploobtepa amd éva, xwpllovtal e KOUUOLTOL.
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[Nopadelypota

To kapteolavd ywduevo 800 AOTOV X8, ys

MNopdderypo
[(x,y) ]| x<-xs, y<-ys]

Mopaderypo: [(x,y) | x<-[1..4], y<-[2,4..10]]
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[Nopadelypota

quicKsort [] = []
quicKsort (x:xs) = quicKsort [yly<-xs, y<x]
++ [x]
++ quicKsort [yly<-xs, y>=x]

[Mpdyparpipa

perms [1 = [[]1]

perms xs = [a:ys| a<-xs, ys<-perms(delete a xs)]
Moapdderypon:

perms [1,2,3] =
(f1,2,31,11,3,21,12,1,31,[2,3,1],(3,1,2], [3,2,1]]
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[Nopadelypota

Mpdypouprpo

factors n = [i | i<-[1..n], n ’mod’ i == 0]

MNpoypoppLo

pythagorian n = [(a,b,c) |
a<-[1..n], b<-[1..n], c<-[1..n],
a*a + bxb == cxc]
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AxkolouvBia Fibonacci pe dmelpeg Tiuéc

MpoypoppLo

fib=1: 1 : [at+tb |(a,b)<-zip fib (tail fib)]
zip (x:xs) (y:ys) = (x,y):zip xs ys

MNwc¢ SouAeel To TAPATAV® TEOYPOLULOL

1: (1:...)]
:1:[atb| (a,b)<-(1,1):zip (1:...) (...)]
:1:2:[a+b| (a,b)<-zip (1:2...) (2:...)]

:1:2:3: [atb| (a,b)<-zip (2:3...) (3:...)]

1:[a+b]| (a,b)<-zip (1:1...)

H akolouBia fib mapdysto pe pio Siadikaoiol, Tov
ovopdletan «chasing the taily.
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TomoL opLléusvol amd To XpHoTn

H Haskell emitpémel oto xprotn va oploel véoug, TLo
LOYVPOUE TUTIOVG.
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[opdderypa

H Haskell dev vrtootnpilel Tov 1Mo dedopévwy duadikd
dévtpo, To oToio eivau:

o Kevd dévtpo, 1

o KépBoc pe 800 duadikd Sévtpa ooy TToudid
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[opdderypa

Oplopndc tov véou TOTOL dedopnévwv otn Haskell:

OpLopé¢
data Tree a = Empty | Node a (Tree a) (Tree a)

O oplopdc apopd dévtpal, Tou mepLéyovv otolysio THTOVL a.
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[opdderypa

Mpoypdupota, Tov emelepydlovon Tov véo TiTO
dedopévwv:

MpoypoppLo

elements Empty = []
elements (Node v 1 r) =
(elements 1) ++ [v] ++ (elements r)

H mapamdve ouvdptnon ovykevipovel dAo To. oToLXeio
evdc Bévtpov og AoTa.
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[opdderypa

H gpadtnon:

MNopdderypo

? elements (Node 5
(Node 7 Empty Empty)
(Node 8 Empty Empty))

Oa emotpéPel TNV atdvinon: [7,5,8]

O tiTo¢ ¢ ovvdptnong elements eivow Tree a->[a]
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data Datatype al...aN = constrl | ... constrM

‘Omov:

@ Datatype t0 édvopo Tou véou TOTOV dedOREVRV OTNV
Haskell

@ al,...,aN Siagopetikéc petafAnTéc TOTOVL, OV
QLVTLTIPOOWTEVOVV OPICLALTO TOV TUTIOU QLUTOU KOl

@ constril,...,constrM dsixvouv Tw¢ KATAOKEVAOTNKE
o véog tomoc. Kabéval éxel wopeh Name bil...bR
(b1l,...,bR petoPAntéc and T al, . .. ,aN)
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[opdderypa

TYmog dedopévwy Day, Tov TepLypd@eL TLG NUEPES TNG
eBoouddog

Oplopédc

data Day = Sun|Mon|Tue|Wed|Thu|Fri|Sat

Twpo LTOPOUV VAL YPALPOUV GUVAPTNOELS, TTOV TOV

XPNOLYLOTIOLOVV:

MpSypoppLo

schedule Sun = "relax"
schedule Sat = "go shopping"
schedule x = "back to work"
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‘Eval peyadOtepo TapddeLypo

treesort: MNaipvel oo input pice un Srotetaypévn AMota,
TN LETATPETEL OE OUALDLKS BEVTPO KO META UETATPETEL TO
dévtpo ot Aota

MpoypoppLo
treesort xs = flatten (maketree xs)

maketree [] = Empty
maketree (x:xs) insert x (maketree xs)

insert x Empty = Node x Empty Empty
insert x (Node a 1 r) =
if (x<=a) then (Node a (insert x 1) r)
else (Node a 1 (insert x r )
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2 UVOLPTNOELC

H flatten slval cav tTnv elements Tov oploojle TLO TPLV

Mpdypoppal

flatten Empty = []

flatten (Node v 1 r) = (flatten 1)
++ [v]
++ (flatten r)
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E€aywyn TOTwy

o Av pla yYAwooo vrootnpilel ocvtdpoty eCaywyh kol
éAeYX0 TOTWV, TOTE O TMPOYPAUUATIOTAC DLEVKOADVETOL
kot TToOAAG& atd taw AdOn evromiCovrow «at compile-timey

e ‘Evoc Timog, Tovu mepLéyel piot Touhdylotov petafAnty
TUToV ovoudleTo TTOAVROPPLKOC

o ‘Evoc tOTog, Tov dev mepLéyel petafAntéc tomov
ovop&leTolL LOVOLLOPPLKOG
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E€aywyn TOTwy

@ ‘Otav mpoomaBovpe vo €& youpe TOTOVC MG
oUVEPTNONG EVOC TIPOYPAUUATOC PAYXVOUNE TNV oVoial
va Ppodje Tov TiLo Yevikéd TUTO Tng ouvdptnong (e
v évvola 6tL k&Be povopopgikde THTOC, Tov UToped
voL Tdpel N ouvdptnon outi elvo 18k TepitTwon Tov
WO YEVIKOY otuTo¥ TUTIOL)
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[opdderypa

Alivetal 1 ovuvdptnon:

Mopdderypo

map(f,m) = if null(m) then []
else f(head(m)) :map(f, tail(m))

Tomol v T Paoikég ouvapthoelg yia list-processing:

Onpull = [Tl] — Bool
o = [m]
Ohead = [13] = T3
Owit = [Ta] = [ta]
g = (7_57 [t5]) — [t5]

Mmopolue topa v ypdpouue eSlodoele, mov e€aopaiilovv
OUVETIELOL TUTIWV OTOV OPLOKLO TNG TOPATAV® CUVEPTNONG
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2 UVEXELAL

o Nvwpiloupe topa 6TL oL 0o kA&BoL evdg if mpémel va
éxouv Tov {dLo THTO

o=I[nl=t]=t=t

@ H null kot n head éxouv tnv Bl TopdpeTpo. To idLo
kot  tail.

] =[l=t=tku|t=[]=>t=t=1

Kow ovvendg, o, = [t]
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2 UVEXELAL

o H mapdpetpoc tne £ éxel Tov {dlo TOTO e avtdv Tov
emotTpépel M head. To amotéAeopa tng £ €xel Tov idLo
TUTIO JLE TO TPWTO OPLOUA TNG «:». EMopévwe:

of = T3 — T4 = (AN6 Ta TAPATEV®) 0F = t; — 1

@ Télog, o TOTog TN¢ map eivou:

Tmap = ((t1 = t2, [t1]) — [t2]
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AMyépLBuoc Hindley-Milner

H e€aywyh Tomwv yio YA®oosg, Tov vrtootnpilovv tov
AEYOUEVO TLOLPOULETPLKO TLOAULOPWLOKS YiveTow pe Tov
aAYépOpo twv Hindley-Milner, o omoio¢ otnv ovoia:

@ Avel éva 6Ovolo aTtd €ELOMOELG TNG TAPATAV® LopPTi¢

@ KOl ETILOTPEPEL TOV TILO YEVLKS TUTO Yol k& Oe
OUVAPTNON TOV TPOYPALLALTOC.
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KAdosic TOTwV Ko Ttep@dPTWo

@ O mohvpopyiopdc yiow Tov oToio éxoupe N0 MLAHOEL
ovopdletol ouVHBWC TTOLP LRETPLKOC TTOAVLOPPLOROC
(parametric polymorphism).

o Trdpxel ko éva. dANo €idog TOAVLOPPLOUOD, TIOV
ovopdletol TTOAVLOPYPLOLOG KATA TepiTtTwon (ad
hoc polymorphism) 1| vrepgpdéptwon (overloading)

M. Povroyidvvng Yuvaptnoilakdg MNMpoypappatiopds



[opdderypa

@ O apBuol 1,2 KAT XpNOLLOTTOLOVVTAL YLOL VO
QLVALTIALPOLOTTIOOUV KOVovikoUg aképouovus (Int), ol
ko akepotovg oTolacdimote akpifetag (integer).

o ApBuntikol Tedeotéc, dTwe To + SovAeYouv ot
OLaLpopeTikd £i8m aplBumdv

@ O teheothc LobTNTOC «==» BouAeVeL YLoL aplBpocg, oLAAd
ko yrow &AAovg Tomovg tng Haskell (6xt duwe yia dAovg
TOVE TUTIOVG)
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[opdderypa

@ Elval onuavtikd vor Tovicoupe OTL 0TV TEPITTWOTN TNG
VTLEPPOPTWONC évac TedeoTic uopel v epappéleton
og BLoLPOPETLKOVC TUTIOVE BEBOUEVWV KOl 1) CUMTIEPLYPOPE
Tou va givoll dtoupopeTiky yiow kébe ToTO.

o Avuté épxetal oe avtiBeon pe tv évvola Tov
TLOLPOLLETPLKOU TLOAVLOPYLOOY OTOV OToio 0 TOTOC TwV
otouxeiwv dev ailel pého (mx length)
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Teleothc LodtnTog

@ H ovumeprpopd Tov TeAeoTH aLVTOU dev pTopsi va
vlomownBei amotedeopatikd yiow Ghoug Toug ThTovg (T
7 wéTnTa §0o cuvapthoewv) dev puropel va
e&akplPwBel otn yevikn mepitTwon).

@ To akdhovBo mapdderypo deiyvel TV avaykoldTnToL
TNC VTEPPOPTWONG
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[opdderypa

‘Eotw n ouvdptnon

MpoypoppLo

False
if (x==y) then True
else (member x ys)

member x []
member x (y:ys)

Av o timog Tng member eivaw a — [a] — Bool téte avté Ba
ofuave 6TL 0 TeAeoTHG LodTNTOG XEL TOTTO @ — a — Bool
(Ttov Bev oy el yiati To «==» Bev sivou oplopévo yiaw Shovg
TOVG TUTOVG).
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[opdderypa

@ O timoc¢ TN member dev sivol 0 TAPATAV®, AANE
KATOLOC, OV GLVTOLVOLKAQ TO YeYOVdC 6TL M LodTnTa
glvoll oplopévn WOVO YLOL LEPLKOVCE TUTIOVG.

o Eivou emBupntd, btav kAnBel m member pe mpdTY
TUPEUETPO TNC OTIolag 0 TOTOC Bev sTTpéTel EAsYXO
Loodtntog, o compiler tne Haskell va pog evnpepavel 6tL
uTtdpyeL TPOPANMLAL.
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KA&oelc TOTWV

o Ta mapamdve Oéuata avtipetwmiloviol pe TiC
kA& oslg TOTwV (type classes).
o Emtpémouv tn SHAwon TITwV 0 oTLYOTUTIA
(instances) pLag kA&one ko opifovv uTEPPOPTWIEVES
Aettoupyleg, mov oxetilovton e Tv kKAdoN.
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[opdderypa

Oplopdc kA&ong TOTwV pe teAeoT LobTNTOKC

class Eq a where
(==) :: a ->a -> Bool

émov Eq: bvopa tTNg oplopévng KARoNG
KoL «==»: TEAEOTHC, Tov vmootnpiletal and TV kKA&oY.

H mopamdve d9Awon dafdletal we: «Evac toToc a sivau
otypudturo Tng Eq av umdpyel évog (vepypoptopévog)
tedeoThc «==» 0 oToioc va opileTal Lo Tov TOTO ALuTdVY.
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[opdderypa

@ 'Otav évag TiTog a avikel otnv kA&on Eq Oa
Ypdypoupe Eq a (to omolo SiaoOntikd onupaiver 6t yio
Tov tumo autd givau oplopévog évalg TEAEOTNC
wétnrac). Emopévwg o thmog tng member eivow:

member :: Eq a => a -> [a] -> Bool

o To mapamdve diafdleton: «MNo kdbe TOTO a, Tov
avikel otnv kA&on Eq 1 member £xeL TOTO
a —> [a] —> Booly.
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ANADOELC OTLYHLOTUTIWV

instance Eq Integer where
X ==y = x ’integerEq’ y

O oplLop6¢ tov == ovopdletal pébodoc. H ouvdptnon
integerEq eivou ouvédptnon tng Haskell, yia voo ovykpivel
dvo akepaiovg yia lodtnToee. Opoiwg:

instance (Eq a) => Eq (Tree a ) where

Leaf a == Leaf b = a ==

(Branch 11 r1)==(Branch 12 r2)=(11==12)&&(ri1==r2)
- == - = False
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ANADOELC OTLYHLOTUTIWV

o Mo oOykplon Sévtpwv Do TpéTel T oTolyeia, oL
Bpiokovtan otoug kéuBove Tov Sévtpou va pmopodv va
ovykplBohv petagd Toug (va aviikouv otnv kAdon Eq)

@ Avutd eiva kol To vOMua THS OHAWONE OTNV TPWOTY
ypoupt The Tapamdve ue@édov Eq a => Eq (Tree a)

o Ou yopokthpeg «—» oTNV TEAevTOioL YPAUUT oNuaivouy
«otdfmote @ANoy (ko 0dnyodv otnv TiuH False).
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[opdderypa

@ O k\&oslc pumopolv va emtektaBoiv.

o Mmopsi v opoBei n kAdon Ord n omoio kKAnpovouel
tovug tedeotéc ¢ Eq (dnhad1 Tov tedeoty == oto
Tapadelypo pog) ko M omoiat kKA&omn xpnotpoTote
k&Tolouc eTLTAéOV TEAEOTEC:

class (Eq a) (ord a) where
(<), k=), >=), (>) :: a ->a -> Bool
max, min :: a —-> a —> Bool
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[opdderypa

@ Oo Mpue 6t n Eq sivou umepkAdon tng Ord (4
avtiotorxa 6t 1 Ord eivaw vrepkAdon tne Eq).

@ Oa Tpémel va oploBolv ol uébodol tne vokAdone,
aM& propodv va xpnoiuotornBodv ehevBepa ol
néBodol tne vmepkAdong

o lMapdoderypa: Koita to standard prelude yio tov opiopéd
TOV «>»

o lMopdderypa: MNeg 6TL M sort €xeL TOPA TUTO:
sort :: (Ord a) => [a] -> [a]
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2 UVOLPTNOLOKA TEPOYPOULULOLTOL KOl ETLOLY WYLKEC

amodelelc

@ Y UYVA XPMOLULOTOLOVMEVT ATLOBELKTIKY dodikaioio yLou
OUVOLPTNOLOKE TPOYPALATO ival 1 «OOLKY
ETIOLY DTN
o Baoik1 16éa
o ATo8elkvioupe KETL YLOL TLC TIOND ALTIAEC TLEPLTITOOELS
gvde oovBetou TOTov (Topddetypo kevr list, empty
tree,kATt)
o TmobBétouue 411 to {nTolpevo Loy Vel yLol avTikeileva
SeBopévne TOAUTAOKSTNTAC KoL ATtodeLkVOOUUE OTL
LOYVEL KO YOl LEYOAUTEPT TIOAVTIAOK ST T
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[opdderypa

MpSypoppLo

append [] ys = ys

append x:xs ys = x:(append xs ys)

@ Oélovue va deiouvpe 6TL:
append (append xs ys) zs =
= append xs (append ys zs)
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Qewpnua

ATtéoelen:

o H mepimtwon Bdone eivau yiow xs = []
append (append [] ys) zs = append ys zs
append [] (append ys zs) = append ys zs

o TmobBétouvue 61L:
append (append xs ys) =
append xs (append ys zs)

@ Oa deiovue 6TL

append (append (x:xs) ys) zs =
append (x:(append xs ys)) zs =
x: (append (append xs ys) zs) =
x: (append xs(append ys zs)) =
append (x:xs) (append ys zs)
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Aivetal o akéIovBoc oplopdc The cuvdptnong add:

MpSypopupLo
add n O =n
add n m+t1 = 1 + add n m

No detyBei 6tL 1 pbobBeon dmwe opiletal TapaTdve sivor
TIPOCETALPLOTIKT KO oLVTLLETAOETIKT
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